

17岁少年误入诈骗团伙,关在看守所里觉得满腹委屈

宁波对未成年人开展全方位司法保护给了他改过机会

本报记者 许梅 通讯员 吴旻

“检察官姐姐,那天你们领我出来时我就在心里跟自己说,再也不要回去了,我一定要找一份正正经经的工作,不辜负你们的帮助……”3月15日上午,当宁波镇海区检察院检察官杨春梅再次联系小邓,听到电话那头他阳光开朗的声音时,杨春梅心里的一块石头终于落了地。

回想起几天前小邓刚走出看守所、看到母亲时愧疚而又激动的眼神,杨春梅为小邓的真心改过由衷高兴。



他认罪,但满腹委屈

小邓老家在四川,但和家人居住在上海。因为家庭条件和学习成绩一般,去年,17岁的小邓决定找工作养活自己。由于小邓属于未成年,当时正规的企业都不要他,小邓只好到网上去应聘。谁曾想就这样误入歧途,成了诈骗团伙中的一名业务员。

小邓在镇海落网后,因涉嫌诈骗被逮捕,关进了看守所。期间,镇海区检察院从事未成年人刑事检察工作的检察官杨春梅负责对小邓的审查逮捕工作,因此和小邓有了接触。

“检察官姐姐,我当时并不知道这样的行为就是诈骗,而且我也没有从他们那里拿到多少钱。”今年1月,杨春梅第一次在看守所见到小邓时,小邓诚恳地认罪,但他觉得很委屈。

“我们相信你是不小心走上歧途的,但你的行为确实已经构成了诈骗罪。不过,考虑到你还没有满18岁,我们会尽量在法律允许的范围内保护未成年人。”杨

春梅的话,安抚了小邓,这个大男孩的情绪渐渐平静下来。

谈话中,杨春梅发现,小邓话语不多,但认罪和悔罪态度不错,是个老实的孩子。看着一脸稚气的他,杨春梅心里有了打算:就赔偿问题与小邓家属、被害人沟通,看是否能对小邓争取取保候审。

小邓能获得被害人谅解吗?

杨春梅介绍,小邓已经被逮捕,如果要变更强制措施,需要进行羁押必要性审查。以往,这项工作是由检察机关的刑事执行检察部门负责,但随着今年我省检察机关开展未检业务统一集中办理试点,羁押必要性审查也成为试点工作之一,所以这项工作也归拢到未成年刑事检察部门。

“案件的审查批捕是我们办理的,所以相较而言,我们更了解涉罪未成年人的犯罪事实,也更有利于我们因人施教,进行法治教育。”杨春梅说,从事未成年人检察工作以来,她接触过很多不小心走上犯罪道路的未成年人。在与他们的接触中,他们发现未成年人有完全不同于成年人的思维方式;由于处于青春期,他们对陌生人更是沉默寡言。所以要走进他们的心理,促使他们真正悔过,办案人员都要采取适合未成年人的办案方式方法。

“就小邓来说,他涉世未深,参与诈骗也是误入歧途。他认罪悔罪后,如果再长时间羁押于看守所,对他的身心发展没有好处。”不过,杨春梅心里也有很多问号:小邓是否可以取保,他能不能获得被害人的谅解,取保后是否能得到有效的监管,

这些都需要调查后才能确定。

小邓的父母都在上海,杨春梅和助理检察官代文昊也由此多次往返于上海和镇海,开启对小邓的社会调查。

一个案子办到底

经过与小邓父母沟通,杨春梅了解到,小邓父母都是普通的工人,小邓还有一个妹妹,家庭经济拮据。所以,小邓也是为了工作补贴家用才误入诈骗团伙。同时,小邓的父母再三表示要赔偿被害人损失,以后对小邓严加管教。杨春梅又走访了小邓居住地所在社区,并到当地司法所了解社区矫正情况。

经过对小邓的一系列社会调查并进行综合评估后,镇海区检察院决定对小邓一案启动羁押必要性审查程序。

3月9日,在小邓对被害人进行赔偿并获得谅解后,镇海区检察院向该区公安局提出对小邓变更强制措施的建议。同日,公安机关对小邓取保候审。

那天,小邓在杨春梅、代文昊的陪同下,走出了镇海区看守所,看到在门外等候已久的母亲,他满脸愧疚。

据悉,该案是宁波首例未成年人全方位司法保护案件。杨春梅介绍,办理涉未成年人刑事犯罪案件,检察机关有一个基本原则,即“教育为主,惩罚为辅”。“今年我省检察机关启动未检业务统一集中办理试点后,一个案子由一个检察官办到底,这不仅有利于全面掌握涉案未成年人案件情况和思想状况,也能更有效地开展教育、感化和挽救工作。”

“美丽咖啡”“清酸藤茶”……

你在拼多多拼到的减肥药可能是假药

本报记者 陈洋根 通讯员 李文

“美丽咖啡”“能量咖啡”“清酸藤茶”……这些在电商平台热卖的减肥、壮阳药,每天从杭州一处高档小区流出发往全国各地。很多消费者或许不知道,这些胶囊和茶包来自非法渠道,有的甚至含非法添加物可能致癌。

杭州拱墅警方3月15日通报,在辖区内发现一销售假药的家族式犯罪团伙,目前,其中两名嫌疑人因涉嫌销售假药罪被警方刑拘,案件仍在进一步调查中。

来自高档小区的可疑线索

前不久,杭州拱墅桥派出所桥西片区的社区民警在日常工作中,发现辖区一处高档小区内的一家租户显得很神秘。他们平时很少出远门,基本在家收寄快递,而收发的快递都是宣传具有保健功效的产品,数量巨大。

警方经过调查发现,该高档小区内很可能暗藏一售假窝点。3月6日,拱墅警方与市场监督管理部门对这家租户进行了联合执法。

这是一套跃层房子,面积有上百平方米,里面住着李某和他的妻子孩子。在现场,执法人员查获了10多箱咖啡茶、功能茶等,以及不少快递单和标签贴纸。

据嫌疑人李某交代,自己和妻子从事销售减肥、保健药行业,产品大多数已通过拼多多等电商平台卖掉,现场查获的药物只是其中一小部分。与此同时,嫌疑人李某交代,自己的侄子也参与了销售行为,另外一款功能性咖啡茶产品主要由他负责售卖,销售点和仓库在杭州九堡。

药物含非法添加物可能致癌

随后,执法人员来到九堡,在仓库中发现大量包装上印有“美丽咖啡”“能量咖啡”“清酸藤茶”字样的减肥、壮阳产品,以及还未完成包装的胶囊。

警方随后调查发现,该团伙销售的药品是通过网络从家(已被警方抓获)处购



买。他们先买来散装的药品,之后通过外地加工厂制作瓶子和标签,将药物进行分装、贴标。

据悉,涉案嫌疑人都没有制药和化学专业背景,之所以从事该行业是因为利润高、来钱快。2017年7月开始,他们将分装后的药品放到电商平台售卖,每月交易量有三四百单。嫌疑人交代,一盒标价140元的胶囊产品,里面胶囊的进价为每粒0.4-0.5元,也就是说,实际成本只要20元。

随后,执法人员将查获的12批次产品送至第三方权威机构进行检测。检测发现,一款在拼多多电商平台热卖的“美丽咖啡”产品添加了利尿成分,团伙销售的部分减肥药则添加了违禁成分西布曲明,此外,有茶类产品添加了多种违禁成分,如果过量服用可能致癌。

目前,李某及其侄子因涉嫌销售假药罪被警方刑拘,李某妻子则因孩子尚小被取保候审,案件仍在进一步调查中。